1. W wykropkowane miejsca wpisz nazwy odpowiednich pi¢ter roslinnosci w Tatrach Wysokich:
do 1000 M.N.P.Mueeiiiieiiiiecieceee e
do 1250 M.N.P.Me.eeiiieiiieciecece e
do 1550 M.N.P.M..eeiiiiiiieieececc e
do 1800 M.N.P.M..eeeiieiicieiieie e
do 2300 M.N.P.Muceeiiiiiiiceeeees

0d 2300 M.N.P.Muceiiiiiiiiceeeeeees

2. Na ponizszym rysunku odszukaj i przyporzadkuj oznaczonym miejscom nastepujace pojecia:

turnia.............
przetecz............
stozek piargowy.............

3. Agrocenoza to:

a) sztuczny twor przyrodniczy sterowany przez czlowieka;
b) duze skupisko lesne lub tgkowe;

C) przeksztalcone przez zywe organizmy tereny uzytkowe;
d) duze skupisko ludnosci i zabudowy;

4. Ktoére z ponizszych grup zwierzat naleza do jaszczurek:
a) padalec, zwinka, zaskroniec;
b) zaskroniec, zyworddka, zwinka;
c) gniewosz, zwinka, padalec;
d) zyworddka, zwinka, gniewosz;
e) zadna z powyzszych



5. Zaznacz wspoélne cechy charakteryzujace mchy i paprocie:

a) rosng na wilgotnych podtozach;

b) nie posiadajg korzeni;

C) moga by¢ organizmami pionierskimi;

d) majg wyspecjalizowane tkanki;

e) rozmnazaja si¢ przy pomocy zarodnikow;
f) sa spokrewnione ze skrzypami;

6. Formami charakterystycznymi dla wspotczesnego krajobrazu pojezierza nie sa:

a) jeziora polodowcowe;
b) depresje;

C) moreny czotowe;

d) meandry;

e) glaz Trygtaw

f) ladolody;

g) ,oczka”

7. Oblicz jaka czeg$¢ powierzchni naszego kraju zajmuja:

a) wszystkie ziemie uZytkOwane rolNiCZo..........ccoevuerueeriiriienieisese e

D) Grunty 0rne i OAROZI..........oeviveveriiieceeieieieeeee ettt et .




8. Urbanizacjato :

a) proces rozrostu miast;

b) dziatalno$¢ cztowieka zmierzajaca do wprowadzenia w przyrodzie zmian korzystnych dla
czlowieka;

C) proces zwigkszania liczby mieszkancow miast;

d) powstawanie nowych osrodkéw miejskich;

e) galaz gospodarki, ktorej zadaniem jest przetwarzanie surowcOw mineralnych;

9. Jednostka administracyjno-terytorialna panstwa to:

a) populacja;
b) powiat;

c) aglomeracja;
d) gmina;

e) urzad miasta

10. Najwiecej gatunkow zwierzat i1 roslin wystgpuje w morzu w jego strefie:

a) dennej;

b) glebinowe;;
C) przybrzeznej;
d) toni wodnej;

11. W wysokich goérach panuja surowe warunki klimatyczne. Temperatura

a) maleje o 1 st.C na kazde 100m wysokosci;

b) maleje o 1 st.C na kazde 1000m wysokosci;
c¢) maleje o 1 st.C na kazde 200m wysokosci;

d) maleje o 0,5 st.C na kazde 1000m wysokosci;
e) zadne z powyzszych.

12. Na ponizszej mapce zaznaczono wyzyny Polski. Nazwij je:
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13. Jaka jest wysoko$¢ wzgledna wzgorza A i B. Wysoko$¢ bezwzgledna wynosi

dla A - 1000m.n.p.m.; dla B - 1100m.n.p.m.

14. Dokonaj analizy danych statystycznych z lat 1993-1994 dotyczacych stanu srodowiska w roznych
rejonach Polski. Ocen wplyw zanieczyszczen pochodzacych z rejonu Turoszowkiego 1 Watbrzyskiego

na stan laséw w Gorach Izerskich.

Scieki wymagajace Emisja dwutlenku Odpady przemystowe | Obszar ekologicznego
oczyszczenia siarki [t/km2] ucigzliwe dla zagrozenia
[dm3/km2] srodowiska [t/km2]
5 2 0 Chelmski
65 401 11 Turoszowski
61 12 217 Walbrzyski
52 58 359 Rybnicki
31 10 5 Gdanski

Przyczyna zanieczyszczenia lasow w Gorach Izerskich byty zanieczyszczenia pochodzace z .........ccoovvvevvennenne.

15. Z krajobrazem Wyzyny Slaskiej nie wiaza si¢ pojecia:

a) szybka urbanizacja;
b) haldy;

C) sterowki;

d) zapadliska;

e) rekultywacja terenow;
f) konurbacja;

g) piargi

16. Wskaz zdanie/a prawdziwe:

a) turniowe pigtro ros§linnosci gorskiej tworza mchy, porosty i krzewinki,
b) pietro hal tworza wytacznie trawy;

C) pictro regla dolnego tworzg lasy §wierkowe i mieszane

d) pietro regla gornego tworza prawie wytacznie §wierki



17. Sktadnikiem pogody nie jest:
a) temperatura;
b) sila wiatru;
C) nastonecznienie;
d) klimat;
e) wilgotno$¢ powietrza;
f) suma opadow.

18. Uzupehij zdanie:

W nowoczesnym wysypisku $mieci powinno si¢ .............cceeneenne odpady. Umozliwi to ich ..........ccceuneeee.

wykorzystanie. Ograniczenie ilosci odpadow przez ......................... spozytkowanie surowcow jest

podstawa technologii ,,sprzatania po sobie”.

19. Wskaz zdanie/a falszywe: Skalg nie jest:

a) piasek i glina;

b) piasek i zwir;

c) marmur i bielica

d) wapien i piaskowiec;
e) liti granit;

20. Procesy rozpuszczania skat (gtdwnie wapieni) przez wode i zawarty w niej dwutlenek wegla to proces



